

Зовите меня варваром в педагогике, но я вынес из впечатлений моей жизни глубокое убеждение, что прекрасный ландшафт имеет такое воспитательное значение на развитие молодой души, с которым трудно соперничать влиянию педагога, что день, проведенный среди рощ и полей, стоит многих недель, проведенных на школьной скамье...

(К.Д. Ушинский)

«По стране Баргуджин-Токум»

ЭТНОЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУР

Осенние каникулы ребята из Турунтаевской районной гимназии провели в Баргузинском и Курумканском районах

Республики Бурятия. Учащиеся посетили знаменитые памятники природы и священные места.

ПЕРВАЯ небольшая экскурсия была на Лысую гору в окрестностях с. Баргузин, где с обзорной точки открывается потрясающий вид на село, реку Баргузин и Баргузинскую долину. Нам предстоит проехать большой путь на север до села Дырен. На всем пути следования перед нами - панорама красивейших гор. Это Баргузинский хребет. Он простирается вдоль северо-восточного побережья Байкала с юго-запада на северо-восток. Территорию, на которой он раскинулся, принято называть Подлесьем. Это царство суровых баргузинских гор и байкальских бухт, речных долин и водораздельных гребней, ледниковых цирков и высокогорных озер, край первозданной тайги и неведомых звериных троп, родина баргузинского соболя.

люди, ведущие праведный образ жизни, могут увидеть на скалах этой горы огромное изображение Будды. Для подъема на эту гору специально приезжают монахи из Иволгинского дацана. Сегодня на Бархан-Уула проводятся буддийские молебны и совершаются различные обряды. Кроме того, каждый год совершаются паломнические восхождения на вершину горы. Народные предания предписывают тем, кто решил подняться на Бархан-Уулу, получить «разрешение» ламы в Курумканском дацане. Женщинам запрещено подниматься на эту гору.

Одна из пяти святынь Бурятии и Монголии осталась позади, а мы продвигаемся дальше, к Аллинскому ущелью. Это одно из красивейших мест Курумканского района. Следующий день мы провели на базе отдыха «Алла». У нас было много времени, чтобы насладиться красотой реки Алла и Ал-

памятника природы: «Ининский сад камней». Это гроздятся в степи разного размера и разных пород камни. Выстроены в удивительно гармоничную композицию каминотшельники, кажется, растут из земли. Угадываются даже некие отметины - линии этого роста. И все это до самого горизонта. На ровной местности возвышаются над землей крупные каменные глыбы, занимаемая ими площадь составляет 10 кв. км. Появление площадки окатанных глыб камня, иные из которых до 4 метров в диаметре, по одной из версий связано с прорывом гигантского горного оползня.

Ландшафт предгорий Икатского хребта полностью отличается от Баргузинского. Здесь не бывает снега, а значит, не особо заметна смена времен года. Мы сделали остановку возле обоо «Бухэ-Шулуун» (Бык-камень). Это главный дух - хранитель Баргу-



У подножья гор, в местности Ярикто, находится каменная скала, на которой в 2005 году чудесным образом проявилось изображение танцующей богини высотой около 1 метра. По легенде, в районе Баргузинской долины, лежащей у подножья Баргузинского хребта, жили две сестры. Одна из них, Янжима, обладала прекрасным голосом, пела и радовала людей. В семье, которую она навещала, рождалось много детей. Однажды сестры вознеслись в нирвану, где стали дакинями - небесными принцессами. И вот в начале третьего тысячелетия богиня Янжима спустилась на землю, чтобы помогать людям. Прекрасный образ танцующей богини Янжимы привлекает всех, ему поклоняются, его почитают, как святыню, к нему обращаются с молитвами о покровительстве и защите, едут издалека, чтобы увидеть и поклониться божественной силе и красоте. Многие считают, что проявление образа богини - это знак особого благоволения неба к забайкальской земле.

Ребята посетили это уникальное место, совершили обряд поклонения богине. Следующий уникальный объект на нашем пути - гора Бархан-Уула. Она с древнейших времен считается священной не только у баргузинских бурят, но и у монголо-язычных народов. Согласно мифологии бурят, хозяевами горы являются Бархан баабай и Хажар-Сагаан-нойон - небесные повелители, спустившиеся на землю с неба. По другому старинному преданию, здесь еще во времена монгольского владычества был похоронен знатный хан из золотого рода борджигинов, а провожали его в последний путь кэшиктены-баргуты - воины из личной гвардии Чингисхана. Считается, что человек, поднявшийся на эту гору, на год устанавливает связь с таинственной силой этого места и становится единым с Богом. Только

линского ущелья. Мы прошли по «Тропе старого звенка» к водопадам. Шум воды, крутые скалы, снежные горные вершины!!! Красота, которую нельзя передать словами.

Река Алла при выходе из гор прорезает коренные породы и протекает в узких каньонообразных ущельях. По словам российских и иностранных туристов - это одно из самых красивых мест на Земле. Дух захватывает, когда перед ними предстает величественная панорама горного ущелья со стремительной рекой на дне. Здесь расположены аллинские термальные источники, известные с середины XIX века. Гостеприимные аборигены, звенки и буряты, принимая и показывая гостям обряд поклонения священному месту, расскажут немало красивых легенд о двух скальных останцах Буралтаре и Сахилтаре - боевых конях божественных братьев, хозяев здешних мест, что охраняют мир и сказочную красоту края, об звенкинской хозяйке Энимикан, о бурятском силаче Билдашкин Бадме, о том, что местные духи благоволят рождению детей у бездетных семей.

Наш тур - этноэкологический. В поездке мы познакомились не только с достопримечательностями, но и с бытом коренного населения - звенками и бурятами. Утром следующего дня мы посетили детский звенкинский центр «Юктэ», где познакомились с обычаями и традициями звенков. В этом центре школьники занимаются по особой программе, которая направлена на сохранение культуры местного населения. Много нового узнали ребята о жизни коренных курумканцев. А наше путешествие продолжается. Нам предстоит пересечь Баргузинскую долину на восток к предгорьям Икатского хребта.

На пути следования в окна автобуса мы любовались видами еще одного

звенкинской долины. Он расположен по дороге из посёлка Суво в посёлок Бодон. По древнему преданию, когда буряты расселились по долине, они на зиму перегоняли скот в читинские земли. Один бык так полюбил долину, что не захотел уходить из нее. Трижды его насильно уводили, но каждый раз он возвращался обратно, пока не превратился в камень и не остался в этой долине навсегда. С тех пор местные жители поклоняются камню, считая, что в нем заключена сила, которая оберегает жителей долины.

И вот наконец - Сувинская Саксония! Поистине потрясающее место. Скальные останцы среди голых степных холмов. Кто их здесь поставил? Удивительна природа!!! Надо сказать, что здешние памятники природы обладают волшебной способностью превращаться в замки, колдовские пещеры, виданных и невиданных зверей. Таков «Сувинский замок». Очертания этих скал похожи на готическую архитектуру. Представьте себе высокую сопку, на вершине которой группа скал, напоминающих развалины замка с каменными бойницами, башнями, узкими ущельями - проходами между ними. В этих местах найдены стоянки и плиточные могильники людей каменного века, на прибрежных скалах реки Аргады обнаружены рисунки эпохи бронзы.

Наше путешествие подошло к завершению. Учащиеся гимназии перелистнули еще одну страничку книги под названием «Мой край - моя Бурятия». Впереди у ребят будут новые удивительные места, встречи с прекрасными объектами республики. Интерес учащихся к красивейшим местам Бурятии - это и есть любовь к своей малой родине!

О. ВОРОТНИКОВА,
учитель биологии
Турунтаевской районной

Обеспечить порядок в период выборов

23 ноября под председательством главы района С.А. Семёнова состоялось заседание районной антитеррористической комиссии. На нём были обсуждены вопросы антитеррористической безопасности и охраны общественного порядка в период проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации 4 декабря 2011 года.

Принято решение о разработке дополнительных мер по антитеррористической защищенности объектов жизнеобеспечения и мест массового пребывания граждан и усилению координационных действий всех заинтересованных структур.

Как противостоять терроризму?

ПАМЯТКА

ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ СВЕСТИ ДО МИНИМУМА ВОЗМОЖНОСТЬ СОВЕРШЕНИЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ, каждый из нас должен предпринять ряд необходимых мер безопасности:

НЕ ОТКРЫВАЙТЕ ДВЕРИ незнакомым людям, не вступайте с ними в контакт на улице, в общественном транспорте и т.д. Не принимайте из рук незнакомцев каких-либо предметов, сумок, пакетов, свёртков.

В СЛУЧАЕ ОБНАРУЖЕНИЯ подозрительных предметов, оставленных без присмотра, срочно сообщите об этом в органы внутренних дел. Не пытайтесь самостоятельно вскрывать, переносить предмет. Не пользуйтесь вблизи него мобильной связью.

ОБРАЩАЙТЕ ВНИМАНИЕ на появление незнакомых автомобилей и посторонних лиц вблизи вашего места жительства, работы, учёбы.

ИНТЕРЕСУЙТЕСЬ разгрузкой мешков, ящиков, коробок, переносимых в подвалы и на первые этажи зданий.

ОСВОБОДИТЕ лестничные клетки, коридоры, служебные помещения от загромождающих их предметов.

УКРЕПИТЕ И ОПЕЧАТАЙТЕ входы в подвалы и на чердаки. Регулярно проверяйте сохранность печатей и замков. Следите за освещением во дворах и подъездах.

ОРГАНИЗИРУЙТЕ ДЕЖУРСТВО по месту жительства.

КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ПОДОЗРИТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА?

Какие действия предпринять? Если обнаруженный предмет не должен, по вашему мнению, находиться в этом месте, не оставляйте этот факт без внимания. Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она и кто ее мог оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю. Если вы обнаружили неизвестный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен - немедленно сообщите о находке в ваше отделение полиции. Если вы обнаружили неизвестный предмет в учреждении, немедленно сообщите о находке администрации или охране.

Во всех перечисленных случаях: **не трогайте, не передвигайте, не вскрывайте** обнаруженный предмет; **зафиксируйте время** обнаружения предмета; постарайтесь сделать все возможное, чтобы люди отошли как можно дальше от находки; **обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы.**

ТЕЛЕФОНЫ ЭКСТРЕННОГО РЕАГИРОВАНИЯ ОТДЕЛА МВД РФ ПО ПРИБАЙКАЛЬСКОМУ РАЙОНУ:

Единый телефон вызова полиции 02 (с сотового 020)

Дежурные части 51-3-71, 53-1-02

Телефон доверия 52-1-01.

НАПОМИНАЕМ: заведомо ложное сообщение о террористическом акте является преступлением и наказуется в соответствии с законом.

Штаб О МВД РФ по Прибайкальскому району.

День памяти жертв ДТП

Ежегодно в результате дорожно-транспортных происшествий погибает около 1,3 миллиона человек и еще 50 миллионов человек получают травмы и становятся инвалидами. ДТП являются первой по значимости причиной смерти молодых людей в возрасте 15-29 лет. В октябре 2005 года Генеральная ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию, призывающую правительства ежегодно отмечать третье воскресенье ноября как Всемирный день памяти жертв дорожно-транспортных происшествий. В этом году он выпал на 20 ноября.

В этот день на наших дорогах прошла акция с участием сотрудников ГИБДД, а именно начальника ОГИБДД Прибайкальского района С.П. Мордвина и инспектора по пропаганде А.Н. Николенько. Кроме того, в мероприятии участвовал настоятель Спасского прихода иерей Александр. В таком составе они проехали по нескольким местам в окрестностях села Турунтаево, где в последние годы произошли крупные аварии. С водителями проводились беседы, основной целью которых было донести до них, что осторожность на дороге превыше всего. Поможет им в этом и молебен, который проводил отец Александр в присутствии водителей и инспекторов ГИБДД.

Участники акции побывали в местах трёх крупных аварий и уверены в дальнейшем взаимодействии и сотрудничестве.

Наш корр.

Спасибо за чуткость и доброту

ПИСЬМА «Трибайкальца»



Уважаемая редакция газеты «Прибайкалец»! Просим от имени больных терапевтического отделения районной больницы поблагодарить недавно прибывшего врача из Туркинской больницы Байыша Акпаровича Кочкорбаева, за его чуткость, доброту, уважительное и внимательное отношение к людям, за редкую в наше время человечность.

Также благодарим медсестер отделения за их нелегкий и порой неблагодарный труд.

С уважением, Ангоренова Н.А., Афанасьева Н.М., Бессонова Н.И., Нагаева Р.А., Попова Т.Г., Рыськова Т.Г., Спирина А.Т.